Конспект
урока – мастерской   «Вперед, исследователи!»
Заневская Т.А.
Вид урока. Формирование умений и навыков

Тип урока Урок развития речи, подготовка к сочинению по картине.

Технология урока. Урок- мастерская.
Цели урока.

 Познавательные: помочь осознать особенности  живописи.

 Практические: подготовить учащихся к описанию картины Т.Н.Яблонской «Утро»,  научить описывать картину акцентировать внимание на особенностях художественного описания, повторить понятия «колорит», «эпитеты», метафора». Развивать умение работать в группе.

Общепредметные:  заинтересовать живописью.
Оборудование урока.
Иллюстрации картины «Утро» в черно – белом и цветном изображении, таблица – ассоциация, музыкальный фрагмент.

Методы и приемы, используемые на уроке: диалоговый, решение проблемной задачи, сравнения, систематизации.

Ход урока.

Организационный  момент. Объявление цели урока.
Эмоциональный настрой  на урок. Разрешение проблемной ситуации.
Учитель.

-Здравствуйте, начнем урок. Ребята, кого называют исследователями?

Сегодня вы побываете в роли исследователей. Перед вами на доске таблица. Найдите недостающее звено.

	Желтый
	Художник 

	Коричневый
	Краски  

	Белый
	?


Нам предстоит научиться описывать картину. 
-Подпишите «Карты исследования». Выберите в группе главного исследователя. Ознакомимся с инструкцией. Какие задания нам предстоят. (чтение заданий)
1 этап урока «Индукция»

- Послушайте стихотворение. Напишите  в листах исследования(1 исследование»Ассоциация») ,какая картина предстает перед вами при  его прочтении.

Сонный солнца луч проснулся,

Заглянул в мое окно.

Свежий ветер встрепенулся-

Стало в комнате свежо.
-Зачитайте  свои ответы. Спасибо.

2 этап урока «Деконструкция»

-Выпишите  из текста слова  разных частей речи (наречия, существительные, глаголы), характеризующие предметы  утром  (2 исследование)
Зачитайте. (блики, светло, полосы света, освещать) 
3 этап урока «Реконструкция»
Объединитесь в группы. Обсудите в парах  и запишите  метафоры, словосочетания, характеризующие краски утра, дополните свои ответы.(3 исследование «Краски»).
Прочитайте получившиеся  словосочетания. (озарена солнцем, желтые блики на полу .. ..)
4 этап урока «Афиширование».

Представители групп зачитайте ответы, аргументируйте точку зрения. (Учитель обобщает и конкретизирует ответы детей) .
5 этап урока «Разрыв».
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-Перед вами картина (черно- белое изображение), чего в ней нет. (Учитель делает сообщение о художнице)
-Кто изображен на картине? Что она делает?

-Какое время суток изображено на картине?  А время года? Докажите свою мысль.
-Аккуратна ли девочка? 

Какие еще предметы делают уютной комнату?

- Какой колорит  выбирает  автор полотна? Почему? 
-Какой цвет преобладает?  Чем различается на полу, на стене, листве плюща? 
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-Каковы предметы утром? Какие краски утра  нашла художница?
- Удачна ли композиция  картины? 
 Напишите рабочие материалы к сочинению. (4 исследование «Рабочие материалы  по картине»)
Игровой момент.

Учитель.

-Ой, к нам через открытое  окно залетела муха (дети встают). Вот она села на нос (дети смотрят на кончик носа). Ползет влево, вправо, вверх, вниз (дети водят глазами). Давайте ее сдуем: «Ух!» (дети дуют).
6 этап урока «Рефлексия ».

- Вернитесь к тому, что мы записали в начале урока, допишите рабочие материалы к сочинению (4 исследование «Рабочие материалы  по картине»). Сейчас работаем по группам (5 исследование « Работа в группах»).
Ребятам 1 группы предстоит  посовещаться и   написать ответ на вопрос «Я слышу» (звуки картины),  ребятам 2 – «Я чувствую» (запахи картины), 3- «Я ощущаю» (настроение картины). Можете  обсудить все варианты. Кто будет отвечать? (Через 5-6 минут). Заслушаем ваши мнения.
В последнем 6 исследовании «Корректор» вам предстоит исправить речевые  ошибки. 
Эмоциональный итог урока. 
Заканчивается наше  исследование по картине «Утро», подчеркните, дорогие исследователи, в своих работах «Слова- огоньки». Возьмите слово – огонек и передайте другу.( Дети передают и «обжигаются»)
Командиры, поставьте оценку каждому ученику  и аргументируйте ответ. 
Теперь поставьте оценку на карточке  и сдайте учителю, не забудьте оценить и свою работу.  Учитель называет оценки за урок. Всем спасибо.

Домашнее задание:  написать сочинение  «Мое впечатление от картин Т.А. Яблонской «Утро».

Лимонный 


(ярко – желтый0





Песочный


желто- коричневый


(темно – желтый)





Золотистый


(золотисто- солнечный)








Желтый








